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VERBALE DI DELIBERAZIONE
del

CONSIGLIO COMUNALE
N. 51 del 06/05/2026

L'anno duemilaventisei addì sei del mese di maggio alle ore 20:00 Sala Consiliare, convocata per
determinazione del Presidente, con avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è riunito in sessione
Straordinaria ed in seduta Pubblica di prima convocazione, il Consiglio Comunale del quale sono membri i
Signori:

Sono, altresì, presenti al momento della trattazione del presente argomento gli assessori signori: GARRUTO Antonio,
BERTOLO Clara, BACCHIN Roberto, CHIAUZZI Ida.

Il Presidente Dott. Enrico Manfredi assume la presidenza. Partecipa alla seduta il Segretario Generale Dott. Maurizio
Ferro Bosone.

Il Presidente, riconosciuta legale l’adunanza, essendo presenti n. 19 Consiglieri su 25 assegnati, dichiara aperta la
seduta e pone in discussione l'argomento sopra indicato.

PROPOSTA DI MOZIONE IN MERITO A: "INTITOLAZIONE DI UN LUOGO PUBBLICO A TERESA
NOCE, IN MEMORIA DELLE 21 MADRI COSTITUENTI, CELEBRAZIONI SOLENNI PER L’80°
ANNIVERSARIO DELLA REPUBBLICA ITALIANA E DEL VOTO ALLE DONNE" PRESENTATA DAI
CONSIGLIERI COMUNALI DEI GRUPPI CONSILIARI ALLEANZA VERDI E SINISTRA, LISTA CIVICA
PROGETTO COLLEGNO, PARTITO DEMOCRATICO E MOVIMENTO 5 STELLE COLLEGNO

COMPONENTE RUOLO PRESENTE ASSENTE MOTIVO

Cavallone Matteo Sindaco Si

Armentano Davide Consigliere Si

Benuzzi Bruno Consigliere Si

Bernardini Vanda Consigliere Si

Bertolino Carla Consigliere Si

Bua Serena Consigliere Si

Cuzzucoli Leonardo Consigliere Si

D'Elia Gino Consigliere Si

De Pellegrino Ciro Consigliere Si

Delsanto Marco Consigliere Anziano Si

Fichera Rosario Fabio Consigliere Si

Fochesato Alessandro Vicepresidente Si

Giacchetta Daniele Consigliere Si Giustificato

Loverso Ilaria Consigliere Si

Lupoli Vincenzo Consigliere Si

Macri' Stefania Consigliere Si Giustificata

Manfredi Enrico Presidente Si

Marino Tommaso Consigliere Si

Merico Erica Consigliere Si

Papa Sergio Consigliere Si

Petiti Luca Consigliere Si Giustificato

Ponte Stefano Consigliere Si Giustificato

Romeo Alberto Consigliere Si Giustificato

Sardo Alessandra Consigliere Si

Stuppia Andrea Consigliere Si
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PROPOSTA DI MOZIONE IN MERITO A: "INTITOLAZIONE DI UN LUOGO PUBBLICO A
TERESA NOCE, IN MEMORIA DELLE 21 MADRI COSTITUENTI, CELEBRAZIONI SOLENNI
PER L’80° ANNIVERSARIO DELLA REPUBBLICA ITALIANA E DEL VOTO ALLE DONNE"
PRESENTATA DAI CONSIGLIERI COMUNALI DEI GRUPPI CONSILIARI ALLEANZA VERDI
E SINISTRA, LISTA CIVICA PROGETTO COLLEGNO, PARTITO DEMOCRATICO E
MOVIMENTO 5 STELLE COLLEGNO

Il Presidente comunica che in data 21 aprile 2026 prot. n. 26015, i Consiglieri Comunali dei Gruppi
Consiliari ALLEANZA VERDI SINISTRA, LISTA CIVICA PROGETTO COLLEGNO, PARTITO
DEMOCRATICO E MOVIMENTO 5 STELLE hanno presentato una proposta di mozione in merito a:
“INTITOLAZIONE DI UN LUOGO PUBBLICO A TERESA NOCE, IN MEMORIA DELLE 21
MADRI COSTITUENTI, CELEBRAZIONI SOLENNI PER L’80° ANNIVERSARIO DELLA
REPUBBLICA ITALIANA E DEL VOTO ALLE DONNE”.

Il Presidente dà atto che sulla mozione in oggetto sono stati presentati due emendamenti,
rispettivamente dal gruppo Fratelli d'Italia (a mezzo protocollo) e dal gruppo Forza Italia (anticipato dalla
Consigliera Sardo).

La Consigliera LOVERSO su invito del Presidente, dà lettura della mozione il cui testo viene
allegato alla presente per farne parte integrante e sostanziale, sotto A);

Uditi i Consiglieri FOCHESATO e SARDO, che procedono alla lettura dei rispettivi emendamenti, e
il Consigliere DELSANTO, il quale, a nome di tutti i gruppi presentatori della mozione, dichiara di non
accettarli; il testo degli interventi che qui si dà come riportato integralmente, risulta registrato su supporto
informatico ai sensi dell’art. 108 del Regolamento sul funzionamento degli Organi Collegiali del Comune;

Il Presidente ne prende atto e dichiara aperta la discussione sulla mozione nel suo testo originario.

Uditi:
• gli interventi dei Consiglieri DE PELLEGRINO, BERNARDINI, PAPA, DELSANTO,

FOCHESATO, BENUZZI, LOVERSO, SARDO degli Assessori BERTOLO e CHIAUZZI,
FOCHESATO per fatto personale, PAPA e del Presidente MANFREDI;

• le dichiarzione di voto dei Consiglieri SARDO, BENUZZI, DELSANTO;
il cui testo che qui si dà come riportato integralmente, risulta registrato su supporto informatico ai sensi
dell’art. 108 del Regolamento sul funzionamento degli Organi Collegiali del Comune;

Il Presidente, ultimati gli interventi, pone ai voti la mozione.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Con voti espressi in forma palese risultati come segue:

Presenti n. 19 (Assenti: CAVALLONE, GIACCHETTA, MACRI', PETITI, PONTE, ROMEO);
Astenuti n. 3 (BENUZZI, FICHERA, FOCHESATO);
Votanti n. 16;
Voti a favore n. 16;
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D E L I B E R A

Di approvare la proposta di mozione presentata dai Consiglieri Comunali dei Gruppi Consiliari
ALLEANZA VERDI SINISTRA, LISTA CIVICA PROGETTO COLLEGNO, PARTITO DEMOCRATICO
E MOVIMENTO 5 STELLE in merito a: “INTITOLAZIONE DI UN LUOGO PUBBLICO A TERESA
NOCE, IN MEMORIA DELLE 21 MADRI COSTITUENTI, CELEBRAZIONI SOLENNI PER L’80°
ANNIVERSARIO DELLA REPUBBLICA ITALIANA E DEL VOTO ALLE DONNE”.

Dato atto che alle ore 22:23 esce dalla sala il Consigliere FOCHESATO; pertanto i presenti sono 18.

Verbale letto e sottoscritto

Documento informatico sottoscritto con fima digitale ai sensi dell'art. 24 del D.Lgs. 7 marzo 2005, n. 82 e succ. mod.
ed int. (CAD). Il presente originale elettronico è conservato negli archivi informatici dell'ente ai sensi del D.Lgs.
82/2005

Il Segretario Generale
Dott. Maurizio Ferro Bosone

Il Presidente
Dott. Enrico Manfredi

Nome Allegato Impronta Allegato
83-Allegato_A)_Mozione.pdf 4E362DF122AEA7E59DAF27A35DA918C92E015F52EC28FFC2FFF2

99A5A59AAC1B
83-Emendamento_Mozione.pdf 10E389EEBF3526310B6B06EB75C0154458FDAA46F34268740C896F

1E62771B83



                  
 

Gruppi Consiliari  

Alleanza Verdi e Sinistra Collegno 

Progetto Collegno 

Partito Democratico 

Movimento 5 Stelle 

 

 

MOZIONE 

 

Al Presidente del Consiglio Comunale di Collegno  

Al Sindaco della Città di Collegno 

 

 

Oggetto: Intitolazione di un luogo pubblico a Teresa Noce, in memoria delle 21 Madri 

Costituenti, celebrazioni solenni per l’80° anniversario della Repubblica Italiana e del voto 

alle donne 

IL CONSIGLIO COMUNALE DELLA CITTÀ DI COLLEGNO, 

PREMESSO CHE 

 il 25 aprile 1945 il Comitato di Liberazione Nazionale Alta Italia proclamò l’insurrezione 

generale contro il nazifascismo e che, tra il 25 aprile e il 2 maggio 1945, l’Italia fu 

liberata dal regime fascista e dall’occupazione nazista;  

 il 2 e 3 giugno 1946 il popolo italiano, per la prima volta a suffragio universale e con la 

partecipazione delle donne al voto attivo e passivo, scelse la Repubblica, aprendo una 

nuova stagione di libertà, democrazia e responsabilità collettiva;  

 contestualmente furono eletti i membri dell’Assemblea Costituente, chiamata a dare al 

Paese una nuova Carta fondamentale;  
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 tra i 556 deputati eletti vi furono 21 donne, protagoniste di una svolta epocale nella storia 

civile e politica della Nazione;  

 le 21 Madri Costituenti furono: 

per la Democrazia Cristiana (9): 

Laura Bianchini, Elisabetta Conci, Filomena Delli Castelli, Maria De Unterrichter Jervolino, 

Maria Federici, Angela Gotelli, Angela Maria Guidi Cingolani, Maria Nicotra, Vittoria 

Titomanlio; 

per il Partito Comunista Italiano (9): 

Adele Bei, Nilde Iotti, Nadia Gallico Spano, Teresa Mattei, Angiola Minella, Rita Montagnana, 

Teresa Noce, Elettra Pollastrini, Maria Maddalena Rossi; 

per il Partito Socialista Italiano (2): 

Bianca Bianchi, Angelina Merlin; 

per il Fronte dell’Uomo Qualunque (1): 

Ottavia Penna Buscemi; 

 cinque di esse — Maria Federici, Angela Gotelli, Nilde Iotti, Teresa Noce e Angelina 

Merlin — fecero parte della Commissione per la Costituzione (Commissione dei 75), 

contribuendo direttamente alla redazione del testo costituzionale;  

 Teresa Noce, nata a Torino nel 1900, operaia, sindacalista e dirigente politica, 

antifascista costretta all’esilio durante il regime, combattente nella Resistenza, arrestata e 

deportata nei campi di concentramento di Ravensbrück e Holleischen, rientrò in Italia per 

partecipare alla fondazione della Repubblica; eletta all’Assemblea Costituente, si distinse 

per il suo contributo in materia di diritti del lavoro, tutela della maternità e parità tra 

uomini e donne, incarnando con coerenza e sacrificio i valori della libertà e della giustizia 

sociale;  

 la Costituzione della Repubblica Italiana, approvata il 22 dicembre 1947 ed entrata in 

vigore il 1° gennaio 1948, rappresenta la sintesi più alta dell’incontro tra culture politiche 

diverse unite dall’esperienza della Lotta di Liberazione;  

CONSIDERATO CHE 

 la Costituzione è fondamento dell’ordinamento democratico, afferma il principio di 

uguaglianza “senza distinzione di sesso” e impegna la Repubblica alla rimozione degli 

ostacoli che limitano di fatto libertà e pari dignità sociale;  
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 il contributo delle Madri Costituenti fu decisivo nell’affermazione dei principi di parità 

giuridica e morale dei coniugi, tutela della maternità, protezione dell’infanzia, parità 

retributiva e accesso alle cariche pubbliche;  

 nel 2026 ricorre l’ottantesimo anniversario della proclamazione della Repubblica e 

dell’avvio dei lavori dell’Assemblea Costituente;  

 la Città di Collegno, insignita della Medaglia d’Argento al Valor Civile per la Resistenza, 

riconosce nella Costituzione e nell’antifascismo i pilastri della propria identità civica e 

istituzionale;  

 L’Associazione Nazionale Partigiani d’Italia (ANPI) ha per prima promosso attivamente 

la conoscenza delle 21 donne elette nell'Assemblea Costituente del 1946, spesso 

organizzando mostre, eventi e progetti formativi nelle scuole, come confermato 

dall’attività delle diverse sezioni locali e da pubblicazioni su "Patria Indipendente"; 

IMPEGNA 

IL SINDACO E LA GIUNTA COMUNALE 

1. a intitolare, in occasione del 2 giugno 2026, un luogo pubblico significativo della Città 

di Collegno a Teresa Noce, quale figura esemplare di Madre Costituente, partigiana e 

protagonista della nascita della Repubblica, quale segno permanente di memoria e 

riconoscenza nei confronti di tutte le 21 Madri Costituenti;  

2. a prevedere l’apposizione, nel luogo individuato, di una targa commemorativa recante i 

nomi di tutte e 21 le Madri Costituenti, con indicazione della loro appartenenza 

politica, quale testimonianza della pluralità culturale e politica che contribuì alla 

redazione della Carta costituzionale, aprendo una nuova stagione di partecipazione 

democratica per le donne d’Italia;  

3. a promuovere, come da indirizzo dell’ANPI in occasione dell’80° anniversario della 

Repubblica, un articolato programma di iniziative culturali, istituzionali e formative 

dedicate alla conoscenza della Costituzione e del contributo delle Madri Costituenti, con 

particolare coinvolgimento delle istituzioni scolastiche e delle realtà associative del 

territorio;  

4. a istituire nel Comune di Collegno la “Giornata della Costituzione”, da celebrarsi 

annualmente il 2 giugno o in data prossima, con una seduta solenne del Consiglio 

Comunale convocata in Sala Consiliare alla presenza del Sindaco, della Giunta, del 

Presidente del Consiglio e di tutti i Consiglieri comunali, nel corso della quale 

consegnare ai neo maggiorenni residenti una copia della Costituzione della Repubblica 

Italiana, quale simbolo di cittadinanza attiva e responsabilità democratica;  
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5. a trasmettere il presente atto al Presidente della Repubblica, ai Presidenti della Camera 

dei Deputati e del Senato della Repubblica e al Presidente del Consiglio dei Ministri. 

 

Collegno, 21 Aprile 2026 

 

Il Gruppo Consiliare Alleanza Verdi e Sinistra – Collegno  

 

Il Gruppo Consiliare Lista Civica Progetto Collegno 

 

Il Gruppo Consiliare Partito Democratico  

 

Il Gruppo Consiliare Movimento 5 Stelle 
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